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Le 50 bliain anuas, ta spasairi ag an rud is mé a rinne an cine daonna  agus bunabhair a dturgnamh. Go spasairi go bhfuil stor bia i dtaisce ar
taisteal go dti an spas. Sa bhliain sa spas. Gluaiseann an staisitn dti seo, d’iompair spastointealai an staisitin agus go mbeidh déthain
1961, ba é Yuri Gagarin an chéad ar luas 27,700 km san uair agus (space shuttle) an stuif seo ar fad on  acu le hithe.

duine riamh a chuaigh go dti an déanann sé 16 fhithis (orbit) dombhan. Ach rinne an spastointealai

spas; ba Ruiseach é Yuri. O shin i timpeall an domhain gach la. Is féidir  a thuras deireanach mi IUil seo Chomh maith leis an Staisitn Spais
eith, thaistil nios m6 na 500 duine é a theicedil go héasca san oiche. caite. Bhi ceathrar spasairi ar bord a thaistealaionn 320 km os ar
amach sa spas. Ni hé amhain gur D’oibrigh 16 thir le chéile chun an ar an turas sin. Thug siad nios mé gcionn, chuir eolaithe teileascoip
thaistil siad go dti an spas ach shitil  staisiin a dhéanamh — S.A.M., an na 3500 kg pairteanna spartha, bia  suas sa spas. Cabhroidh na

roinnt diobh ar an ngealach. Is féidir ~ Riocht Aontaithe, an Eilvéis, an Isiltir ~ agus abhair eile leo don Staisiun teileascoip seo leo fail amach faoi

le spasairi conai ar feadh cupla agus Ceanada ina measc. Déanann  Spais. Conas a gheobhaidh spasairi  réaltai, faoi réaltrai (galaxies) agus
seachtain n6 cupla mi sa spas anois, na spasairi a lan turgnamh éagsuil bia anois? Is cosuil go mbeidh ar faoi na plainéid. Anois ta eolaithe

ar an Staisiun Spais Idirnaisiunta. taobh istigh den staisitn spais agus  roicéid gan foireann (unmanned) ag smaoineamh ar spasairi a chur
Thosaigh spasairi ag conai ar an taobh amuigh de nuair a bhionn siad  an gn6 sin a dhéanambh. Ach bhi ar ais ar an ngealach agus ar Mhars.
staisitin 11 bhliain 6 shin. ina gconai ann. fadhb ann mi Lunasa seo caite nuair  Ni ddigh leo go dtarldidh sé seo

a thuairteail (crashed) ceann de na roimh 2035. Cén aois a bheidh agat
Is é an Staisitin Spais Idirnaisitnta Bionn ga ag spasairi le bia, uisce roicéid seo. Ta an t-adh dearg arna  ansin?




Filleadh

Ar an gcéad leathanach léigh tu faoi eitilt dheireanach an
spastointealai. Ta tri chuid i spastointealai - umar breosla, roicéid, agus
fithiseoir (orbiter) ina raibh na spasairi ina gconai. Is é an fithiseoir an
chuid den spastointedlai a d’thill ar an domhan tar éis an turais chuig
an Staisitin Spais leis na rudai a bhi uathu. Nil innill d& chuid féin ag
fithiseoir. Feidhmionn (works) fithiseoir mar a fheidhmionn faoileoir
(glider). Nuair a bhi an fithiseoir ag tuirlingt 6n spéir, bhi sé ag taisteal
ar luas 346 km san uair. Bhi air moilliti go tapa agus d’said sé coscain
chun é seo a dhéanamh. D’Usaid sé paraisilt freisin. Sa ghniomhaiocht
\_S€o, feicfidh i an bealach ar bhain an paraisitt moill as an bhfithiseoir.
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Anuas chun taliin

Bunabhair:

e Paipéar m.sh. paipéar nuachta nd

paipéar sioda

Rialdir agus slat mhéadair

Sreangan (string) no snaithe

Siosur

Seilitéip chun an sreangan a

ghreamu ar na paraisidit

e Bréagain bheaga m.sh. deilbhini
(figures) Lego no piosai marla

e Aitard 6nar féidir leat ligean do na
deilbhini titim

Treoracha:

1. Gearr cearndg as an bpaipéar. Biodh an chearndg 20 cm cearnach ar a
laghad.

2. Greamaigh no ceangail an sreangan no an snaithe le clinni an phaipéir.

3. Ceangail ceann de na deilbhini leis na sreangain. Ba cheart go mbeadh
an deilbhin eile ar an méid céanna. Cén tabhacht ata leis seo?

4. Ma ligeann tu don da dheilbhin titim ¢ ait ard ag an am céanna, an
sroichfidh siad an talamh ag an am céanna? Tuar.

5. Bain triail as. An raibh an ceart agat? Cad a d’fhoghlaim ti?

6. Smaoinigh ar gach rud a d’thoghlaim td. An gceapann ti go

gcabhrdidh an paraisidt moill a baint as an bhfithiseoir?

Cén fath a dtarlaionn sé seo?

De réir mar ata paraisitt ag titim, ta sé ag ceapadh (trapping) an aeir sa

chuid ata costil le scéth baisti. Ta an t-aer ag bru suas faoin bparaisitt

agus sin an rud ata ag brt an pharaisitit in airde. Nil an bru laidir go leor

chun titim an pharaisitit a stopadh ach ta sé laidir go leor chun moill a

bhaint as an titim.

Dushlan breise:

Déan triail chun fail amach an ndéanfaidh méid an pharaisitit aon

difriocht.

Smaoinigh air seo:

Is minic a bhionn ctpla poll beag i bparaisitit an lae inniu. Cuir poll beag

i lar an pharaisitit a rinne tu agus féach an ndéanfaidh sé difriocht don
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kbhealach ina dtitfidh an paraisitt. Y,
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Maireachtail sa spas

Ta spasairi ag déanamh iarrachta plandai a thas ar an Staisidn Spais.
Ta tabhacht le plandai mar, de réir mar a fhasann siad, déanann siad
ocsaigin (oxygen). Usaideann tu ocsaigin agus ti ag anald. An sort
ocsaigine a theastaionn uait nil si ar fail sa spas; da siulfa amach as
spasarthach m.sh. an Staisitin Spais nd da seasfa ar phlainéad Mhars,
thitfea gan aithne gan urlabhra (unconscious) go tapa agus gheofa bas.
Ma taimid chun maireachtail sa spas, beidh orainn bheith in ann a lan
plandai a thas chun ocsaigin a sholathar (provide) duinn.

Ta tabhacht eile le plandai freisin — ithimid iad. Ma ta daoine le
maireachtail sa spas, caithfidh siad bheith abalta a gcuid bia féin

a fhas. Ta sé rodhaor bheith ag tabhairt bia 6n domhan seo. Ta
turgnaimh éagstla ar siul ag na spasairi ata ar bord an Staisidin
Spais. Ta ceann de na turgnaimh seo ag scridd conas a fhasfaidh
plandai nuair nach bhfuil méran domhantarraingthe (gravity) ann.
Ta toradh suimitil ar an ngniomhaiocht a bhaineann le piseanna ar an

Kgcéad leathanach eile.
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'Féach isteach sa spas
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Ni bheadh maran eolais ag eolaithe ar an spas da mba rud é nach raibh
teileascoip acu. Nios m6 na 400 bliain 6 shin bhi Galileo ar dhuine de na
chéad eolaithe a d’usaid teileascop chun féachaint ar ipatar. Thainig a
lan athruithe ar theileascdip 6 shin. Ta Teileascop Spais Hubble beagnach
chomh mar le bus scoile. Is féidir leis féachaint ar rudai ata 15 billiin
solasbhliain ar shiul! Ta Teileascop Hubble ag rothli (whirling) thart ar an
domhan ar luas ata nios airde na 8 km sa soicind.

Ta eolaithe ag suil le teileascop eile a dhéanamh a bheidh chomh mar

le cuirt leaddige. Cabhroidh sé linn tuiscint a thail ar an mbealach ina
ndéantar réaltai agus plainéid. Nuair a bheidh an teileascop seo sa spas,
is féidir le heolaithe rudai a fheiceail nios soiléire mar nach mbeidh aon
atmaisféar sa bhealach orthu. Ta breis eolais ar theileascoip ar an gcéad
leathanach eile.




Piseanna péacacha Déan do
G theileascop féin

Ta an phis ar cheann de na plandai ata & scridu ar an Staisitn Spais. Faigh
amach faoin tionchar ata ag domhantarraingt ar phlandai pise anseo ar an

dombhan.
Bunabhair:
e Piseanna mora (marrowfat) nd ponairi leathana
* Préca nd fochupan Bhi dha fheadan (tube) i dteileascdp simpli Ghalileo. Bhi lionsa (lens)
: lTJLIJSé(i:IEI}e cisting ag bun an teileascéip agus ag a bharr. T4 a fhios againn gurbh é Galileo
e Scannan cumhdaithe (clingfilm) an chéad duine a chonaic roinnt de na gealacha ag dul thart ar lupatar.
T Sa chéad ghniomhaiocht eile, beidh seans agat rudai a theiceail mar a
1. Maothaigh (soak) na piseanna / ponairi in uisce. Fag san uisce iad ar chonaic Galileo iad.

feadh lae n6 dho. Bunabhair:
2. Nuair a bheidh na fréamhacha le feiceail, cuir beagainin den tudille cistine e 2 ghloine formhéaduchain

sa phraca. Cuir roinnt uisce ar an tudille sa chaoi go mbeidh sé fliuch. e 2 fheadan (roghnach)

3. Cuir cuipla siol ar an bpaipéar. Biodh na fréamhacha ag pointeail suas .i.
biodh siad bunoscionn. Cuir roinnt siolta eile ar an bpaipéar freisin — biodh
na fréamhacha amach ar an gcliathan (sideways) né ag pointeail sios.

Treoracha:
1. Ddn suil amhain. Cuir gloine formhéaduchain amhain gar don tsuil
eile ach gan i a bheith i dteagmhail leis an tsuil.

4. Cuir scannan cumhdaithe ar gach rud. ) _ h oG _ _

5. Cén fath ar maith an smaoineamh é Cl’]p|a siol a Usaid seachas ceann 2. Trid an ||0nsa, féach ar rud elgini bhfad Ualt, m.sh. crann. Beidh an
amhain a séid? rud doiléir.

6. Breathnaigh ar cad a tharlaionn do na fréamhacha agus do na péacéin 3. Cuir an dara lionsa os comhair an chéad lionsa. Go mall, bog an dara
(shoots) de réir mar a fhasfaidh siad ar feadh coicise nd mar sin, agus lionsa amach uait go dti gur soiléire a fheicfidh ti an rud ata i bhfad
taifead é. uait.

Le plé: 4. An bhfuil an rud bun os cionn nd an bhfuil sé mar ba chéir do a

Seans go bhfaca ti gur tharraing domhantarraingt an fhréamh anuas i ndiaidh bheith?

cupla Ia, ba chuma cén treo inar thosaigh an fhréamh. Nuair a thiocfaidh Pléigh

na péacain ar an siol, fasfaidh siad suas, sa treo eile 6n domhantarraingt. Is A T p . g a v
slaintitil iad na plandai ata againn ar an domhan seo agus iad @ dhéanamh ,:\" il It? t?"eisqor)h?hﬁ Illgo a(;t]f;?ad?]n allgtu’s d?ﬁ I.IIO nsa,lmarha : qsalq
seo. Ach nil moran domhantarraingthe sa spés. Labhair le do mhtinteoir faoi e L L

cad a tharlédh do na plandai pise sa spas. An mbeadh sé deacair, dar leat, rudai bun os cionn. Ni fadhb mhor i seo ma ta tl ag féachaint ar realta,
@Iandai a thés sa spas? D mar go hionduil bionn an chuma chéanna ar réalta ma ta si bun os cionn

ngealach n6 ar an gcrann ar fhéach tu air agus iad bunoscionn.
Cupla seachtain 6 shin, thainig eolaithe ar

\_ J
B Julely4 UV'L\

phldinéad ata déanta as diamaint. T4 trastomhas

60,000 km ag an bplainéad. An bhfuil a fhios agat

cé mhéad fainne diamaint a dhéanfa as sin!

BNIO| UY G
Ach nil an plainéad seo sa ghrianchoras s’againne. ; L%
Ta sé thart ar 4,000 solasbhliain ar shitl (away). Y eaquSOAO
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Cad is ‘solasbhliain’ ann? Sin an t-achar a

Biieyg uy ‘9 epeues) ‘¢
ghluaiseann solas in aon bhliain amhain — thartar %4 ;'j 0 (o
9.4 milliin millidn ciliméadar. Cé mhéad ciliméadar ‘ ue ‘ e le‘ ea‘j
’ J
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é an plainéad diamaint 6n domhan seo? N




Dreigiti

Crosthocal: Staisiun
Spais ldirnaisiiinta

Uaireanta tagann piosai den spas ar cuairt chugainn. Deir roinnt
eolaithe go bhfuil tonai d’abhar carraigeach ag tuirlingt on spas

ar dhromchla an domhain. Dreigiti an t-ainm a thugaimid ar na
carraigeacha seo. Ta formhor na ndreigiti an-bheag ach anois is aris,
bionn dreigit an-mhor ann agus i nios troime na carr. Ta formhor na
ndreigiti ag teacht on gcrios astaréideach (asteroid belt).

Nior mhaith le haon duine againn go mbuailfeadh dreigit muid.
Uaireanta, bionn imni ar dhaoine faoi cad a tharlédh da dtitfeadh
dreigit mhor mhillteach ar an domhan. Ach gan na dreigiti, seans
maith nach mbeimis anseo ar chor ar bith. Thainig eolaithe ar
cheimiceain (chemicals) i ndreigiti agus ta na ceimiceain chéanna
againn inar gcorp. Mar thoradh air sin, ceapann roinnt eolaithe go
mb’fhéidir gur chabhraigh dreigiti le tis a chur leis an mbeatha ar
domhan.
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D’oibrigh 16 thir le chéile chun an Staisitn Spais a dhéanamh. Ta
seacht gcinn diobh mar fhreagrai ar an gcrosfhocal seo — an féidir
leat iad a oibrill amach? Is leideanna iad na priomhchathracha.
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Trasna Sios

1. Stécolm 2,9 2. Cobanhavan 2, 9
3. Ottawa 7 6. An Bhruiséil 2, 6
4. Washington 1,1,1

5.08l62,5

7.Paras 2,7




